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行政审批和政务服务效能自评情况报告

2016年。我厅认真贯彻落实中央和省委、省政府关于推进简政放权、放管结合、优化服务的各项部署，依法办理行政许可事项，大力推进事中事后监管，不断提升政务服务水平。2016年，广东省人力资源社会保障厅综合服务大厅被评为全国人力资源社会保障系统“优质服务窗口”；我厅劳动监察局在全国清理整顿人力资源市场秩序专项行动中取得突出成绩，受到人力资源社会保障部通报表扬。现将我厅2016年度行政审批和政务服务效能自评情况报告如下：

    一、认真执行行政审批改革任务
    （一）积极落实调整行政审批事项的部署。一是省本级目前共保留5项行政许可。其中，省人力资源社会保障厅保留4项行政许可，分别是：“省属技工学校设立审批”、“中外合作职业技能培训办学机构设立审批”、“职业技能鉴定机构设立审批”、“中外合资人才中介机构及中外合资中外合作职业介绍机构设立审批”。省外国专家管理局仅保留1项行政许可，即“外国人来华工作许可”。二是落实取消4项行政审批，取消的行政审批数量约占原行政审批总数31%。其中，落实《广东省人民政府关于取消170项行政审批事项的决定》（粤府〔2016〕105号）的规定，取消“聘请外国专家单位资格认可”、“国有企业经营者工资审核”、“参照国家公务员医疗补助实施范围审批”共3项审批事项；2016年，我厅和省编办印发《关于整合外国人来华工作许可事项的通知》（粤机编办发〔2016〕164号），推动将“外国人入境就业许可”和“外国专家来华工作许可”整合为“外国人来华工作许可”，调整省外国专家管理局权责清单中行政许可事项名称。

    （二）完善省本级权责清单并持续简政放权。2016年，省人力资源社会保障厅、省外国专家管理局向省编办报送了调整和完善权责清单的有关情况，与各有关部门共同推动出台了《广东省人民政府关于重新公布省直部门权责清单的通知》（粤府函〔2017〕15号）。在省政府网站和厅公共网站公布了省人力资源社会保障厅和省外国专家管理局权责清单，新增了“责任事项”、“监督方式”等公开内容，根据法律法规调整等情况修改了实施依据和职能类别。调整完善后的省人力资源社会保障厅权责清单共有197项职能，比2014年公布的权责清单减少了42项职能。
建立健全事中事后监管机制。一是加强对取消下放审批事项的监管。2016年10月，我厅印发了《推广随机抽查规范事中事后监管工作方案》（粤人社函〔2016〕3082号），明确了省、市、县劳动保障监察执法机构在推进事中事后监管方面的职能，并公布了随机抽查事项清单以及监管依据，包括强化对2016年调整的外国人就业、劳动关系、医疗保险等方面审批事项的随机抽查监管。省外国专家管理局印发了《关于做好国务院决定取消的行政审批事项贯彻落实工作的通知》（粤外专发〔2016〕4号），指导各地落实取消“聘请外国专家单位资格认可”事项。二是加强对保留的行政许可事项的事中事后监管。我厅会同工商部门开展人力资源市场秩序清理整顿专项行动，组织各地清理、查处各类违法行为，指导全省逐步建立人力资源服务机构年度报告公示制度。对14所申请办学许可延续的省属民办技校组织专家进行资料审核和现场评估，及时发现并纠正两所学校违法办学问题。在落实鉴定所（站）管理办法基础上，建立健全职业技能鉴定指导机构与鉴定所（站）质量管理协议制度，根据协议进一步规范鉴定所（站）行为。
    （四）推动行政审批标准化建设。按照省编办要求，完成我厅“行政许可事项标准录入模块”的录入工作，并根据行政审批目录和权责清单调整情况，补充增加“中外合资人才中介机构及中外合资中外合作职业介绍机构设立审批”事项，取消“技师、高级技师职业资格核准”、“聘请外国专家单位资格认可”等事项的录入，并根据国家规定调整“外国人来华工作许可”办事指南。

    （五）不存在行政审批中介事项。省政府、省编办于2016年开展清理行政审批中介有关工作，我厅不存在行政审批中介事项。《广东省人民政府关于第一批清理规范58项省政府部门行政审批中介服务事项的决定》（粤府〔2016〕16号）和《广东省人民政府关于第二批清理规范68项省政府部门行政审批中介服务事项的决定》（粤府〔2016〕55号）无涉及我厅的行政审批中介事项。
二、依法实施行政许可事项

（一）依法高效办结许可事项。一是在法定时限内百分之百办结许可事项。行政审批事项网上申请量28件，受理办结量4件，不受理办结24件（不符合办理条件），均按时办结，办结率100%。办理“外国人来华工作许可”2710项，均按时办结，办结率为100%。服务对象到现场办理次数均控制在1次以内。二是大力推进网上办理。省人力资源社会保障厅全部行政审批事项实现网上申请、在线受理、在线办理、结果反馈等网上全流程办事功能，实现办事窗口“全天候”工作，在省网上办事大厅效能综合测评排名中，我厅多次位列省直单位前列。推进健全网上办事大厅制度建设，出台网上办事大厅日常运行管理暂行办法、网上办事大厅值班管理暂行规定、 网上办事大厅专项效能监察实施办法等专项规定。   

    （二）依法公示公开许可信息。在综合服务大厅、厅公共网站公开公示行政审批相关信息，通过以下举措落实《行政许可法》等关于公开公示的规定：一是公开行政许可和非行政许可审批事项。我厅对行政审批事项和社会公共服务事项实行目录管理，相关目录在厅公共网站予以公开，未纳入目录的事项不得实施。厅公共网站近期还向社会公布了厅权责清单及职能调整目录。二是公开办事程序。综合服务大厅、厅公共网站公开实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准等信息。办事指南、申请书示范文本等由厅综合服务大厅免费为申请人提供，并在厅公共网站提供免费下载服务。我厅收到申请人申请后向申请人出具的收件回执中，注明办理时限，并告知查询与监督方式。三是公开审批办理进度和结果。申请人可通过省网上办事大厅查询系统查询事项办理进度。四是加强咨询平台建设。根据省网上办事大厅的建设要求，建设统一的网上咨询平台、12333咨询平台，及时答复公众咨询，提高网上服务水平。
（三）狠抓落实公共服务建设。一是建立健全加强公共服务建设工作机制，统筹提升公共服务质量。制定印发《广东省人力资源和社会保障厅关于加强和改进人力资源社会保障领域公共服务实施工作方案》（粤人社发〔2016〕127号），出台多项优化服务措施，推进“一门式”、“一网式”办理以及跨层级事项扁平化办理。二是制定并公开省级人社领域公共服务事项目录。在政府信息公开专栏公开服务事项名称、提供服务依据、提供服务的部门和机构，指导各地做好市级、区县级人社领域公共服务事项目录公开工作。根据公共服务目录调整办事指南。三是推动减少申请公共服务时需出具的证明材料。目前，我省已经取消“失业人员所在单位自终止或者解除劳动关系之日起七日内报受理失业保险业务经办机构备案的手续”，取消“应届毕业生报到满一年后办理转正定级手续”。取消“非本地城镇户籍人员稳定就业满6个月后方可进行失业登记”的政策限制，对居住半年以上并申领居住证、当前未参加社会保险、有劳动能力和就业要求、法定劳动年龄内的无业城镇常住人员给予办理失业登记。四是建设省内异地就医直接结算系统，实现“一门式、一网式”省内异地就医直接结算，推动更多医疗机构接入异地就医结算系统，推进与湖南等泛珠三角省份和新疆等省（市、区）联网结算，做好与国家结算平台的对接工作。

    （四）增强群众对服务的满意度。我厅制定综合服务窗口管理暂行办法，细化窗口办事流程，明确各办事环节的时间节点，规定窗口人员的义务和责任。综合服务大厅通过服务之星评选、每月通报等办法，鼓励提高服务质量。我厅每月将效能和作风投诉信件受理和办理情况进行厅内专刊通报，督促各服务窗口及时处理和反馈群众诉求，提请有关局处室、单位及时排查违法违规隐患。及时办结群众对行政效能的投诉，办结率为100%。我厅行政审批系统办事服务满意度通过省网上办事大厅“我要评议”栏目，统一对外提供办事服务满意度评议，2016年我厅办事服务满意度为90%。
    存在的问题和困难是：需要省政府进一步加强“一门式、一网式”服务模式的统筹协调。单个政府部门力量难以将分设的办事窗口、审批服务系统整合为政府综合服务窗口、网上统一申办受理平台，需要省政府加强统筹协调，统一建设标准，推动信息共享建设，打破“信息孤岛”。

三、下一步工作安排
    一是进一步推动简政放权。推动我省人才管理部门简政放权，消除政府部门对用人主体的过度干预。稳步推进“外国人入境就业许可”与“外国专家来华工作许可”整合试点工作。扎实推进职业资格改革。二是进一步加强放管结合。推进劳动保障监察执法体制改革，推进行业组织承接职业资格具体认定工作，建立健全人力资源服务机构年度报告制度，推动完善对定点医疗机构和定点药店的服务协议管理。三是进一步优化公共服务。根据2017年省网上办事大厅建设工作方案要求，积极推动我厅社会服务事项与省网上办事大厅统一申办受理平台的对接工作。目前，我们正在梳理可在移动端办理的人社公共服务业务，如查询、预约和申办等业务。为配合省网办手机版的建设工作，将我厅现有查询业务逐步上线省网办手机版。


