     关于进一步下放职称评审权限的通知
                  （征求意见稿）

各地级以上市人力资源和社会保障（人力资源）局，省直有关单位：

根据中央《关于深化职称制度改革的意见》（中办发〔2016〕77号）、省委《关于我省深化人才发展体制机制改革的实施意见》（粤发〔2017〕1号）和《关于深化职称制度改革的实施意见》（粤办发〔2017〕52号）精神部署，决定进一步向符合条件的地区和单位下放职称评审权限。有关事项通知如下：

一、下放职称评审权限内容

（一）省人力资源社会保障厅向广州市、深圳市人力资源社会保障局依法下放本地区专业技术人才正、副高级职称的评审权限。授权广州市、深圳市人力资源社会保障局组建和管理本地区正、副高级职称评审委员会。
省人力资源社会保障厅向行业优势明显、人才密集度高、创新能力强的地区下放本地区专业技术人才符合条件专业副高级职称的评审权限。评审委员会由省人力资源社会保障厅组建，授权所在地区市级人力资源社会保障部门管理。

地级以上市人力资源社会保障部门结合本地实际逐步向县（市、区）人力资源社会保障部门下放中级职称评审权限。

各级人力资源社会保障部门逐步向人才资源密集、全面实行岗位管理、人事管理规范有序的高校、科研院所、医院等事业单位下放单位主体系列职称的评审权限。强化职称评审与岗位设置、考核聘用、绩效管理等用人政策有机整合。

各级人力资源社会保障部门逐步向新型研发机构、国有企业、高新技术企业、大型骨干企业下放企业主体系列的职称评审权限。探索适应企业现代用人制度的评审标准和评价方法，促进企业人才培养和使用，服务实体经济发展和产业结构优化升级。

   （四）各级人力资源社会保障部门推动将专业性强、通用范围广、标准化程度高的专业职称评审权限下放给具备较强服务能力和水平的专业化人才服务机构、行业协会学会等社会组织。支持条件成熟的创新创业园区、新兴产业创新中心、人力资源产业园区、公共就业人才服务机构组建社会化职称评审委员会，重点面向非公有制经济组织、社会组织、自由职业专业技术人才开展职称评审服务。
二、承接职称评审权单位的具体条件

（一）对职称工作高度重视。承接职称评审权限的单位应高度重视职称评审工作，能承担相应的工作职责。

（二）专业技术人才优势明显。所在地区、行业、部门人才优势明显，在科研创新和技术攻关、成果转化和推广应用、人才培养等方面成效显著，专业技术人才队伍已形成一定规模，每年能够具备一定的职称申报评审量。

（三）职称评审质量有保障。承接职称评审权限的单位应具备相当的人力物力财力，能够保障职称评审工作的公益性、中立性和非营利性，有条件聘请符合规定数量的专家组建评委会，有明确的评委会负责人和专门的工作人员，有健全的内部管理制度和内部约束机制，近3年在职称评审或其他方面没有发生违规违纪行为。

（四）与现有评审组织体系有效衔接。拟组建的职称评审委员会应有效衔接现有评审组织体系，有清晰、明确的专业、层次和评审人员范围，避免重复设置、交叉设置。

三、工作程序

符合条件的单位按照职称管理权限向对应人力资源社会保障部门提交书面申请。主要内容包括：申请单位有关情况，申请下放职称评审权的具体事项、理由、具备条件；拟组建评审委员会的名称、专业（学科）设置、评审层级、评审人员范围；评委会和评委会办公室设置及工作力量配备情况等。

申请单位属事业单位的，提交申请前应先征求单位主管部门意见；属企业和社会组织的，应先征求行业主管部门意见。各级人力资源社会保障部门对申报材料要及时受理，符合条件的及时回复，不符合条件的及时说明情况。

    四、监管和服务
（一）评审权限下放后，各级人力资源社会保障部门建立职称评审前情况掌握、巡查、随机抽查、复查、投诉受理等制度，建立倒查追责、违规违纪处理通报机制，进一步完善职称投诉方式和渠道，完善评审事前事中事后监管，实现对评审全过程的监督管理。对于不能正确行使职称评审权、不能确保评审质量的，将暂停评审工作直至收回评审权。

（二）承接职称评审权限的单位要健全规范评审工作程序和评审规则，明确评审专家和工作人员责任，加大培训力度，加强诚信自律、规范评审行为，保障评审公平公正。要建立“阳光职称”，全面落实政策公开、标准公开、程序公开和结果公开。
（三）承接省人力资源社会保障厅下放职称评审权限的地区，由评审委员会所在地区市级人力资源社会保障部门负责审核确认评审结果，报省人力资源社会保障厅备案后，向社会公告并发放全省统一印制、统一编号的专业技术资格证书。
承接职称评审权限开展职称自主评审的企事业单位，由单位自主审核确认评审结果，按照职称管理权限报对应人力资源社会保障部门备案后，发放全省统一印制、统一编号的专业技术资格证书。

有关要求

   （一）各级人力资源社会保障部门和行业主管部门要高度重视职称评审权限下放工作，将其作为本地区、本行业深化职称制度改革的重要内容，做到放前有评估、放后有监管，成熟一个推动一个。
承接职称评审权限的单位，要按照权责一致的原则承担相应的义务和责任。

各级人力资源社会保障部门和行业主管部门要及时解决工作中出现的问题，并做好经验总结。每年评审工作结束后，各地级以上市人力资源社会保障部门要向省人力资源社会保障厅报送本地区下放职称评审权限工作有关情况。
本通知由省人力资源社会保障厅负责解释，自印发之日起实施5年，期间国家如有新政策从其规定。

              广东省人力资源和社会保障厅  

                    2017年10月  日        


